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Critérios de Classificação	 9 Páginas

1. �Todas as respostas são classificadas através de códigos que correspondem a níveis diferenciados de 
desempenho. Cabe ao professor classificador analisar e enquadrar cada resposta no descritor de 
desempenho adequado e atribuir-lhe o código correspondente. Em cada resposta, o classificador regista 
o(s) código(s) na grelha de classificação.

2. Os códigos atribuídos não correspondem a pontuações.  

3. �Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, só é classificada a resposta que surgir em 
primeiro lugar.

4. �Sempre que o aluno não responda a um item, é atribuído o código 99. Este código só é atribuído 
se não houver qualquer evidência de que o aluno tentou responder ou se o espaço reservado 
à resposta apresentar apenas marcas acidentais de escrita.

5. �É atribuído o código 00 às respostas:
•   incorretas, que revelem incompreensão ou desconhecimento;
•   �ilegíveis, riscadas, apagadas ou com quaisquer comentários não relacionados com o que é solicitado 

no item;
•   em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;
•   que impossibilitem a identificação clara e objetiva dos elementos solicitados.

6. �As respostas em que o aluno não respeita a instrução (por exemplo, rodear em vez de assinalar com X) 
são consideradas em igualdade de circunstâncias com aquelas em que a instrução é respeitada, desde que 
seja possível identificar inequivocamente a resposta dada.

7. �Nos itens de escolha múltipla em que seja solicitada a seleção de apenas uma opção, o classificador atribui 
como código a letra correspondente à opção selecionada pelo aluno. Outras respostas, incluindo a seleção 
de mais do que uma opção, são classificadas com o código 00. 
Nos itens de escolha múltipla em que seja solicitada a seleção de mais do que uma opção, o classificador 
atribui o código correspondente ao descritor de desempenho.

8. �Os critérios dos outros tipos de itens podem estar organizados por descritores de desempenho, aos quais 
correspondem determinados códigos. Dependendo dos níveis de desempenho previstos para cada item, 
um descritor de desempenho máximo pode corresponder ao código 10, ao código 20 ou ao código 30. 
Estes códigos podem ser desdobrados noutros códigos que permitem identificar processos de resolução 
específicos, como o código 11 e o código 12.

9. �Em alguns itens, além do código 00, também podem estar previstos outros códigos (por exemplo, o código 01 
e o código 02) que permitem identificar processos de resolução específicos não aceitáveis.
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10. �Em alguns itens, os critérios de classificação estão organizados por parâmetros. Cada parâmetro deve 
ser observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe 
atribuído apenas um código.

11. �Alguns descritores de desempenho são acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas 
destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuição do código mais adequado. Os exemplos 
apresentados não esgotam as respostas possíveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade 
de circunstâncias outras respostas que, não utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um 
desempenho equivalente.

Item 1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: B

Item 2.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A

Assinala corretamente a opção b) – Mare Nostrum. 10

Seleciona a alínea I – a), confunde Mare Nostrum com Mare Clausum. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B

Assinala corretamente as opções II – a) – Mar Mediterrâneo, III – a) – Península Ibérica e  
IV – c) – de França e da Grã-Bretanha. 20

Assinala corretamente apenas uma ou duas opções. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 2.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente as três opções A, C e E e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

1)

Assinala corretamente 1 ‒ A. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

2)

Assinala corretamente 2 ‒ C. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

3)

Assinala corretamente 3 ‒ B. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 4.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

2A

Assinala corretamente as opções a) e d). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

2B

Assinala corretamente as opções e) e g). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

2C

Assinala corretamente a opção f). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 4.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(História)

Assinala as duas opções corretas: agricultura de subsistência 4 e 8. 20

Assinala uma opção correta. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(Geografia)

Assinala as três opções corretas: agricultura biológica 7; agricultura moderna 1 e 6. 20

Assinala apenas a opção correta: agricultura biológica 7. 11

Assinala apenas as opções corretas: agricultura moderna 1 e 6. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 5.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala as quatro opções corretas: 3A–1, 3 e 3B–2, 7 e nenhuma das outras. 20

Assinala apenas duas opções corretas: 3A–1, 3 e nenhuma das outras. 11

Assinala apenas duas opções corretas: 3B–2, 7 e nenhuma das outras. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 5.2.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: C
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Item 5.2.2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: D

Item 6.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções C e D e nenhuma das outras. 20

Assinala corretamente apenas uma das opções. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 7.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(História)

Seleciona as três opções corretas: 3 – caravela; 4 – latinas; 5 – bolinar. 20

Seleciona apenas corretamente as opções 3 e 4. 11

Seleciona apenas corretamente a opção 5. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(Geografia)

Seleciona as três opções corretas: 1 – trópicos; 2 – equador; 6 – nordeste. 20

Seleciona apenas corretamente as opções 1 e 2. 11

Seleciona apenas corretamente a opção 6. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 7.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Preenche corretamente os quatro espaços, ponto P, Latitude 20º N e Longitude 40º O; ponto Q, Latitude 40º 
S e Longitude 80º E. 20

Preenche corretamente apenas os dois espaços referentes à coluna Latitude. 11

Preenche corretamente apenas os dois espaços referentes à coluna Longitude. 12

Preenche corretamente apenas os dois espaços referentes à coluna Latitude, e troca a orientação da 
Longitude, por exemplo, ponto P, 40º E, em vez de 40º O. 13

Preenche os espaços trocando a Latitude com a Longitude, por exemplo, ponto P, Latitude, 40º O e Longitude 
20º N; ponto Q, Latitude 80º E e Longitude 40º S. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 7.3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Indica as três opções corretas: Local X - fotografia D; Local Y - fotografia B; local Z - fotografia A. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 8.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Seleciona as cinco opções corretas: 1 – B; 2 – A; 3 – B; 4 – A; 6 – C. 20

Seleciona apenas as opções 2 – A, 3 – B e 4 – A, que constam no documento. 11

Seleciona apenas as opções 1 – B e 6 – C, que não constam no documento. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 9.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: C



Prova 87 | CC • Página 7/ 9

Item 9.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções B e D e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 10.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
Desenvolvimento 

dos aspetos 
solicitados

Redige um texto em que desenvolve, de forma completa, um tópico relativo aos 
recursos naturais e outro relativo às vias de comunicação, explicitando de que forma 
foram, simultaneamente, fatores de localização das cidades e condições do arranque 
industrial inglês.

Tópicos relativos aos recursos naturais:
– �a existência de recursos naturais, como a lã e o algodão, permitiu criar indústrias, o 

que criou emprego e atraiu população (êxodo rural);
– �a existência de recursos naturais, como o carvão, fonte de energia para as indústrias, 

criou emprego e atraiu população (êxodo rural);
– �a existência de recursos naturais, como a água, foi fator atrativo da localização das 

indústrias e do crescimento das cidades junto aos rios.
(outros tópicos igualmente relevantes).

Tópicos relativos às vias de comunicação:
– �a existência de rios navegáveis permitiu a circulação de mercadorias, necessária à 

criação de indústrias e ao crescimento das cidades;
– �a proximidade e as características do litoral propícias à construção de portos, foram 

essenciais às indústrias, ao comércio e ao crescimento das cidades;
– �a existência de condições propícias à construção de canais, aumentou a 

acessibilidade às cidades, o que promoveu o seu crescimento; o aumento de 
circulação de mercadorias permitiu o desenvolvimento de indústrias.

(outros tópicos igualmente relevantes).

20

Redige um texto em que desenvolve, de forma completa, o tópico relativo aos recursos 
naturais. Não desenvolve o tópico relativo às vias de comunicação ou desenvolve-o 
com falhas.

11

Redige um texto em que desenvolve, de forma completa, o tópico relativo às vias de 
comunicação. Não desenvolve o tópico relativo aos recursos naturais ou desenvolve-o 
com falhas.

12

Dá outra resposta. 00

B
Utilização dos 
documentos

Integra de forma explícita e pertinente o(s) documento(s) (exemplos: localização dos 
portos, canais, recursos naturais, ou outros). 10

Não integra nenhum dos documentos ou integra-os, mas de forma não pertinente. 00

C
Comunicação

O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que não comprometem a 
sua clareza. 10

O discurso apresenta falhas que comprometem globalmente a sua clareza. 00

Resposta em branco em todos os parâmetros. 99

Nota ‒ Se for atribuído o código 00 ao parâmetro A, deve ser atribuído o código 00 aos parâmetros B e C.
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Item 11.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala as três opções corretas: 1 – C; 2 – D; 3 – B. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 12.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona apenas a opção A. A

Seleciona apenas a opção B. B

Seleciona apenas a opção C. C

Seleciona apenas a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: B

Item 12.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala as quatro opções corretas: 1 – decrescer; 2 – petróleo; 3 – noventa; 4 – carvão. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 13.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala as cinco opções corretas: 1 – Medida C; 2 – Medida B; 3 – Medida A; 4 – Medida B; 5 – Medida A. 20

Assinala corretamente apenas as Medidas A e B. 11

Assinala corretamente apenas as Medidas A e C. 12

Assinala corretamente apenas as Medidas B e C. 13

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 14.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções II e III e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 14.2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: C

Item 15.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala a ordem correta: 10A – 4, 10B – 2, 10C – 1, 10D – 3. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99


